



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2016
УДК [61:355](092 Строганов)

Видный организатор медицинского обеспечения сил флота (К 80-летию со дня рождения В.М.Строганова)

ШАРАЕВСКИЙ Г.Ю., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук, генерал-майор медицинской службы в отставке
ПЕТРОВ О.И., заслуженный врач РФ, полковник медицинской службы в отставке (msvmf@mail.ru)
ДАВИДОВ М.М., подполковник медицинской службы

988-й Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора МО РФ, г. Долгопрудный, Московская область

Биографическая статья посвящена генерал-майору медицинской службы Валентину Михайловичу Строганову (1936–2015) – бывшему начальнику медицинской службы Балтийского (1984–1986) и Северного (1986–1991) флотов.

К л ю ч е в ы е с л о в а: В.М.Строганов, медицинская служба Военно-морского флота, история военно-морской медицины в СССР.

Sharaevskii G.Yu., Petrov O.I., Davidov M.M. – Outstanding organizer of the Navy medical support (To the 80th anniversary from the birth of V.M.Stroganov). A biographical article is devoted to Valentin Stroganov (1936–2015) – major general of the Medical Service, and former chief of the medical service of the Baltic (1984–1986) and the North (1986–1991) fleets.

К е у в о р д s: Stroganov V.M., the medical service of the Navy, Naval history of medicine in the USSR.

В ряду видных деятелей отечественной военно-морской медицины нашего времени достойное место принадлежит генерал-майору медицинской службы Валентину Михайловичу Строганову, которому 12 июля 2016 г. исполнилось бы 80 лет.

В.М.Строганов родился в деревне Овенцы Калининской (ныне Тверской) области. После окончания средней школы в 1955 г. поступил в *Военно-морскую медицинскую академию* (ВММА). В связи с расформированием в 1956 г. ВММА он был переведен на факультет подготовки врачей для Военно-морского флота Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова. После окончания академии (1961) Валентин Михайлович был назначен на Северный флот на должность начальника медицинской службы атомной подводной лодки 1-й флотилии подводных лодок. В 1961–1963 гг. он прошел двухгодичный курс специальной подготовки в учебном центре ВМФ по подготовке экипажей атомных подводных лодок в г. Обнинске Калужской области.

Становление В.М.Строганова как врача-подводника проходило под руко-



водством видного организатора медицинского обеспечения атомного подводного флота Дмитрия Парменовича Зуихина, начальника медицинской служ-



бы 1-й флотилии подводных лодок Северного флота, и флагманского врача 11-й дивизии подводных лодок Н.Н.Пескова. Владимир Михайлович не раз тепло отзывался о своих наставниках и учителях в воспоминаниях «Успехи и неудачи», опубликованных в книге «Сборник воспоминаний ветеранов медицинской службы Военно-морского флота», изданной в 2012 г. издательством «Эко-Пресс».

За пять лет службы на подводной лодке В.М.Строганов приобрел опыт медицинского обеспечения подводников, неоднократно участвовал в дальних автономных походах, выполнил пять полостных операций в море на боевой службе. Он успешно использовал разработанный на флотилии под руководством Д.П.Зуихина комплексный метод профилактики заболеваний подводников. В 1968 г., как один из лучших врачей-подводников, Строганов был выдвинут на должность флагманского врача 11-й дивизии подводных лодок Северного флота. Приобретенный опыт службы на подводной лодке он в течение последующих трех лет успешно использовал при руководстве работой врачей экипажей подводных лодок дивизий.

С 1971 по 1973 г. В.М.Строганов обучался на факультете руководящего медицинского состава Военно-медицинской академии. После окончания факультета он был назначен начальником медицинской службы Беломорской военно-морской базы Северного флота. Служба в этой должности позволила приобрести опыт в области организации медицинского обеспечения крупного самостоятельного объединения флота, руководства комплектом сил и средств медицинской службы, самостоятельности в принятии решений по медицинскому обеспечению.

В 1975 г. В.М.Строганов был назначен старшим инспектором медицинской службы Военно-морского флота. В течение девяти лет в столице он работал над совершенствованием системы боевой и специальной подготовки медицинского состава ВМФ, разработал более 10 руководств, наставлений и правил по

медицинскому обеспечению сил флота. Много внимания он уделял в то время вопросам взаимодействия с медицинскими службами флотов стран Варшавского договора.

Талант в области организации медицинского обеспечения сил флота В.М.Строганов наиболее полно проявил на должностях начальника медицинской службы Балтийского (1984–1986) и Северного (1986–1991) флотов. В книге «Медицинская служба Балтийского флота на страже здоровья моряков-балтийцев» (Калининград: Кладезь, 2013) отмечено, что под руководством В.М.Строганова на Балтийском флоте был осуществлен переход на отработку новых курсовых задач по боевой и специальной подготовке медицинских частей и учреждений флота. Свой богатый опыт и высокие организаторские способности Валентин Михайлович использовал и при совершенствовании организации медицинского обеспечения сил Северного флота.

После увольнения с военной службы (1991) В.М.Строганов в течение 13 лет работал преподавателем кафедры организации и тактики медицинской службы Военно-морского флота Государственного института усовершенствования врачей МО РФ. В этот период он подготовил более 30 учебно-методических разработок, ему было присвоено ученое звание доцента.

В.М.Строганов активно участвовал в общественной жизни, в течение многих лет входил в состав президиума совета ветеранов медицинской службы Военно-морского флота. Валентина Михайловича всегда отличали высокие нравственные качества, скромность, ответственность, отзывчивость. Он пользовался особым авторитетом у командования, медицинского состава, был высоко ценим сослуживцами.

За заслуги перед Родиной и Вооруженными Силами В.М.Строганов награжден орденом «Знак Почета» и 17 медалями.

Умер Валентин Михайлович 28 июня 2015 г., похоронен на Ново-Петровском кладбище в Московской области.